

“十三五”期间，云南民族自治地方生产总值平均增长8.4%，主要指标均高于全省平均水平，与全省经济社会发展的差距进一步缩小。11个州（市）和84个单位被命名为全国民族团结进步示范州（市）和示范单位，民族团结进步示范区建设成效显著。

## 守护美丽 生态文明建设展现新面貌

2021年10月，在昆明举行的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）第一阶段会议上，一部以一群云南亚洲象北上南归之路为主题的短片《“象”往云南》，深深打动了人们。

习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话中指出：“云南大象的北上及返回之旅，让我们看到了中国保护野生动物的成果。”

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”近年来，云南省深入学习贯彻习近平生态文明思想，在学思用贯通、知信行统一上下功夫，深刻把握习近平生态文明思想的科学性、真理性、时代性和实践性，全面开启中国最美丽省份建设，全面加强生物多样性保护，全面开展生态保护治理修复，全面深化污染防治攻坚战，全面推进绿色低碳发展，全面完善生态环境治理体系……驰而不息打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。

今年5月22日，以“从协议到协力：复元生物多样性”为主题的2023年国际生物多样性日全球主场活动在昆明举行。

省委书记王宁在活动中指出，

云南是中国生物多样性最丰富的省份，也是中国践行习近平生态文明思想的缩影。近年来，云南牢记习近平总书记“努力成为生态文明建设排头兵”的嘱托，认真履行《生物多样性公约》，将生物多样性保护纳入全省发展大局，大力实施保护修复工程，实行最严格的保护制度，深入开展绿美云南建设，坚决守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土，积极参与和推动全球生物多样性保护治理，生物多样性保护工作取得明显成效。

“人不负青山，青山定不负人”。在深学笃行党的创新理论中，云南更加坚定了在保护中发展、在发展中保护的战略定力，建设天更蓝、山更绿、水更清的优美环境。同时，全面提升“植物王国”“动物王国”“世界花园”的影响力，努力走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

## 加速前行 辐射中心建设开创新局面

不久前，云南省政府党组理论学习中心组围绕“加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心”召开学习和力行研讨会。省政府党组书记、省长王予波主持学习时强调：“要深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述和考察云南重要讲话精神，大力解放思想，提高本领能力，积极主动作为，奋力推动辐射中心建设取得新突破。”

建设我国面向南亚东南亚辐射中心，是以习近平同志为核心的党中央赋予云南的历史使命和政治责任，也是云南省推动高质量跨越式发展的重大机遇和重要平台。以

习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神为指引，云南省以辐射中心建设统揽对外开放工作，不断拓展对外开放的深度和广度。

近来，地处中老铁路、昆曼国际大通道关键节点的中国老挝磨憨—磨丁经济合作区热闹非凡。每天从昆明驶往磨憨的动车上，挤满了来自全国各地的乘客。

记者看到，老挝境内的磨丁片区高楼林立，建筑工地施工如火如荼。中国境内的磨憨片区，商铺众多，街道干净，崭新的联检大楼拔地而起，施工车辆往来穿梭。在口岸进出通道，几十辆满载物资的货车排着队，有序通关。

中国老挝磨憨—磨丁经济合作区是中国与东盟国家经贸往来和经济合作的重要交汇点。2022年5月，云南省决定由昆明市与西双版纳州共建磨憨国际口岸城市，由昆明市全面托管磨憨镇，建设磨憨国际口岸城市，中国老挝磨憨—磨丁经济合作区发展从此驶入快车道。

从中老铁路建成通车到中越、中老、中缅国际通道高速公路境内段全线贯通，从中缅新通道（仰光—临沧—成都）海公铁联运首运成功到基本实现南亚东南亚国家首都和重点旅游城市航线全覆盖……设施的硬联通背后，是政策的沟通、贸易的畅通、资金的融通和民心的相通，是各类开放平台的迭代升级。

在党的创新理论指引下，云南不断前进。以中国（云南）自由贸易试验区为引领，以滇中新区及各级各类开发区为重点和支撑，以南博会、商洽会等国际会展平台为纽带，以国家级口岸为窗口，高质量的开放合作新平台正在形成，开放合作机制正在加强。

本刊记者 杨旭东